

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 64 (96)

Четверг

7 августа
1941 года.

Год издания 1-й.
Цена 10 коп.

Да здравствует героический советский народ и его Красная Армия, защищающие свою родную землю!

БОЛЬШЕ МЕСТНЫХ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ

В связи с Отечественной войной Советского народа против немецко-фашистских захватчиков перед местными организациями поставлена чрезвычайно важная задача: всемерно расширять местные продовольственные ресурсы и экономить продовольствие. Выполнение этой задачи должно стоять в центре внимания партийных, советских и профсоюзных организаций.

Наш район имеет большие возможности для сокращения ввоза продовольственных товаров из южных районов области. На наших полях зреет хороший урожай овощей, развивается колхозное животноводство и оленеводство. Перестроив работу на военный лад, руководители колхозов и колхозники должны обеспечить своевременную уборку урожая без потерь, дать как можно больше молока, масла, мяса.

В нашем округе, в том числе и в нашем районе, разрешен заповедный лов рыбы, лов всеми видами орудия лова. Кроме того разрешена охота на дичь. Все это дает возможность резко поднять добычу рыбы, дать стране, фронту дополнительно сотни и тысячи центнеров рыбы, а также много мяса, дичи.

Район изобилует грибами и ягодами. Надо организовать массовую заготовку их. За эту работу должны взяться прежде всего сельские потребительские общества и другие торгующие организации. Торгующие организации должны также резко улучшить работу по заготовке рыбы, дичи и других продуктов питания.

„Чем больше на месте своего продовольствия, тем меньше должно выделять государство продовольствия из централизованных фондов, тем больше продуктов государство может дать фронту и складывать про запас... Каждый партийный, советский, хозяйственный работник должен заботиться и о продовольственном снабжении населения, о сокращении перевозок продовольственных товаров, о максимальном развитии местных продовольственных ресурсов. Это будет реальная помощь фронту („Правда“).

Помнить и свято выполнять это указание Центрального органа Партии большевиков „Правды“—такова наша первейшая обязанность.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 4 августа)

В течение 4 августа происходили ожесточенные бои на Холмском, Смоленском и Белоцерковском направлениях.

Наша авиация в течение 4 августа во взаимодействии с наземными войсками нанесла удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника. В течение 3 августа на аэродромах противника уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери 6 самолетов.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 3 на 4 августа сбито 2 немецких самолета. Наша авиация потерь не имела.

Десантный отряд моряков во главе с командиром Егоровым и политруком Тарасовым выбил белофиннов с пяти островов в районе Л., откуда белофинны корректировали артиллерийский огонь и наблюдали за движением наших кораблей. Первый удар по острову М. застал белофиннов врасплох. Они бросили оружие и сдались в плен вместе с офицером. Во время штурма других островов противник пытался оказать упорство и сопротивление, которое было сломлено смелыми и решительными действиями отважных балтийцев. В бою за острова уничтожено 90 белофиннов, 13 белофиннов взято в плен. Среди пленных 1 офицер и 2 унтер-офицера. Остальные в панике бежали, побросав оружие. Десантный отряд захватил много минометов, пулеметов, винтовок и большое количество боеприпасов.

Сержант Тихомиров, находясь в разведке, попал под сильный пулеметный огонь противника. Не растерявшись, тов. Тихомиров несколькими гранатами вывел из строя 2 фашистских станковых пулемета и уничтожил 10 германских солдат.

Летчик-истребитель Энской авиачасти лейтенант Ф. Гращенко в первые дни великой Отечественной войны сбил 2 „мессершмитта“. Во время боя со вторым вражеским истребителем тов. Гращенко был ранен в левое плечо. Несмотря на большую потерю крови, отважный лейтенант благополучно вернулся на свою базу. Залечив рану в прифронтовом госпитале, он снова возвратился в действующую армию. 2 августа в первый свой вылет

после излечения тов. Гращенко сбил фашистский бомбардировщик „Юнкерс“.

В бою близ города Ш. на Белоцерковском направлении подразделение капитана Трубецкого захватило в плен 35 немцев. Доставленные в штаб Энской части пленные солдаты жадно набросились на еду и воду. Утолив голод и жажду, солдат Аксель Вейдеман рассказал, что „уже более недели солдаты нашей части, попавшей в окружение, не могли найти ни пицци, ни воды. О подвозе не могло быть и речи, так как над нами непрерывно летали советские бомбардировщики и истребители. В деревнях уже за последние 2 недели мы не находили ни крошки хлеба. Даже колодцы оказывались забитыми камнями или засыпанными землей. Мы переловили и съели всех кошек и собак, некоторые солдаты ловили крысы, полевых мышей и жадно поедали их. Особенно мучительно переживали мы отсутствие воды. Рыть же новые колодцы не было никакой возможности, так как ни днем, ни ночью мы не имели покоя“. Артиллерист Фердинанд Итгефер и танкист Густав Файденах, 3 августа захваченные в плен на Смоленском направлении, не ели три дня.

При разгроме группы немецких войск на Смоленском направлении наши части захватили в плен несколько германских солдат в возрасте от 48 до 50 лет. Показаниями пленных установлено, что в последние дни германская армия по-прежнему несет огромные потери за счет резервистов предельных возрастов. Допрос пленных солдат Отто Фрица (49 лет), Арнольда Шток (48 лет) и Курта Крейдера (50 лет)—жителей города Либбау—показал, что их призвали в армию за несколько дней до начала войны. Пленный Арнольд Шток заявил: „многие солдаты нашей роты не умеют обращаться с новым автоматическим оружием“.

Фашистские изверги продолжают издеваться над ранеными красноармейцами, попавшими в их руки. В районе деревни М. немецкие танкисты захватили 18 раненых красноармейцев. Фашисты затащили раненых в овраг, выбили им прикладами зубы, а потом пштычками выкололи глаза. Отступая из города К., нем-

цы сожгли в бане 15 раненых красноармейцев и одного лейтенанта. Больных и раненых красноармейцев фашисты обрекают на голодную смерть.

14 немецкому пехотному полку предсказывается: „ни при каких обстоятельствах не выдавать военнопленным полноценных продуктов“.

Тысячи советских водников несут боевую почетную вахту на фронте Отечественной войны с фашизмом. Буксирный пароход „Иваново“ должен был отправиться в срочный рейс. В это время двое из трех кочегаров парохода ушли в армию. Предстояло ждать замену из Ленинграда. Тогда молодой кочегар парохода тов. Солоненкин, несмотря на то, что только что отстоял вахту, снова отправился в рейс. Самоотверженный кочегар бесценно выстоял пять вахт. Котельщики северо-западного пароходства тт. Козлов и Гаврилов отремонтировали котел парохода в горячем состоянии, ускорив ремонт судна на двое суток. Сварщик Новгородского узла тов. Васильев приварил на одном пароходе крепление котла к фундаменту за 4 часа при полном давлении пара в котле. В обычных условиях на такой ремонт требовалось 28—30 часов. Слесари Энского судоремонтного завода тт. Гоголев, Громов, Ефанов, Баватов трое суток не выходили с завода, пока не пустили в ход несколько важных агрегатов. Бригада грузчиков тов. Леонова Дно-Кубанского пароходства добилась рекордной погрузки, дав в смену 462 проп. нормы. Перевыполняют планы перевозок команды судов „Сталин“, „С. Орджоникидзе“, „Спартак“, „Ф. Энгельс“, „Л. Каганович“ Енисейского пароходства.

Попытка налета немецких самолетов на Москву в ночь с 4 на 5 августа

В ночь с 4 на 5 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В Москву прорвались 1—2 самолета. Остальные были рассеяны ночными истребителями и огнем зенитных батарей.

Сброшенные зажигательные бомбы немедленно были обезврежены. Пожаров и повреждений в городе не было. Сбит один немецкий самолет. Наша авиация потерь не имела.

АНТИФАШИСТСКИЕ НАСТРОЕНИЯ ВЕНГЕРСКОГО НАРОДА

За последние два месяца венгерское правительство необычайно усилило свирепые расправы с трудящимися. Произведены массовые аресты среди населения, возмущенного бесстыдным грабежом страны немцами и предательской политикой венгерской правящей клики. Аресты особенно увеличились после вступления Венгрии в войну против Советского Союза.

Антифашистские листовки, распространявшиеся по всем крупным городам Венгрии в течение последних полутора лет, издаются теперь в огромном количестве. Охранка с разбухшим штатом шпионов бессильна что либо сделать.

Широкие массы венгерского населения с исключительным интересом относятся к сообщениям о мужественной бесстрашной борьбе Советских вооруженных сил с гитлеровскими полчищами. Жители тайком слушают советское и английское радио. Массы с восторгом встречают сообщения об успехах Красной Армии и передают его из уст в уста. На заводах и фабриках Венгрии все учащаются акты саботажа. Саботаж принял такие размеры, что правительство вынуждено было ввести закон, карающий смертной казнью „за плохую работу на производстве“. (ТАСС).

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА В ВОЗДУХЕ

Английское министерство информации сообщает, что днем 3 августа немецкий самолет сбросил бомбы на один из пунктов на юго-восточном побережье Англии. Бомбардировка причинила незначительный ущерб и вызвала небольшое число жертв.

Днем 3 августа английские истребители провели многочисленные операции над проливом Ла-Манш и северной Франции.

В ночь на 4 августа английская авиация совершила налет на различные объекты западной Германии.

За неделю, окончившуюся 2 августа, германская авиация потеряла над Англией и Европой 10 самолетов, английская—23; на Ближнем Востоке германская авиация потеряла 56 самолетов, английская—3.

Английская морская авиация во время налета на Киркенес и Петсамо уничтожила 4 самолета противника. (ТАСС).

БОЕВЫЕ ЭПИЗОДЫ

РАЗГРОМ ШТАБА НЕМЕЦКОЙ АВИАГРУППЫ

Была глубокая ночь, когда майор Якутович отдал приказ выступить. Предстояло решить ответственную задачу: пехоте во взаимодействии с другими частями зайти в тыл и уничтожить противника, который сосредоточивался в районе З. Форсировав реку, часть вместе с артиллерийским подразделением заняла исходное положение. Командир подразделения лейтенант Петров пошел в разведку. Ползком он добрался до расположения противника. Впереди ясно были видны палатки.

—Штаб,—мелькнула у него мысль.

Около штаба в боевой готовности стояла танковая группа противника. Недалеке находился склад боеприпасов. Здесь же расположились 26 грузовых автомашин. Собрав все эти сведения, т. Петров вернулся в свою часть. Артиллеристы получили точные ориентиры.

Во главе своего подразделения лейтенант Петров первым стал окружать противника. Стыла по фашистским танкам была наша артиллерия. Одна за другой выходили из строя вражьи машины. На поле боя осталось 29 фашистских танков.

В перестрелке были уничтожены офицеры штаба

противника. Не давая врагу опомниться, наши бойцы разбили склад боеприпасов и подожгли 26 грузовых и 6 легковых автомашин.

Захватив оперативные документы и трофей, часть отошла обратно. Как установлено, часть майора Якутовича разгромила штаб немецкой авиационной группы.

Б. Долин.
Действующая армия, 23 июля
(„Известия“).

В Действующей Армии.



Перед боевым вылетом.
Фото спец. военного корреспондента „Правды“ М. Калашникова.
Фотохроника ТАСС.

СТРЕЛЯЕТ КАПИТАН ПОДЛУЦКИЙ

Красноармейцы занимали опушку леса. Между ними и селением М., занятым противником, лежала широкая луговая поляна. Командиры объяснили бойцам поставленную задачу: выбить фашистов из этого селения.

Утром вперед была выслана разведка. Противник встретил ее пулеметным огнем. Роты приготовились к атаке. Капитан Блохин, лейтенант Пискунов, лейтенант Воронович повели своих бойцов в бой. Немцы выскочили из деревни и с пьяными криками бросились навстречу.

В тот же момент на деревню, на противника огненным валом обрушились снаряды орудий Подлуцкого. Имя этого бесстрашного артиллериста известно всему соединению. Еще на финском фронте, командуя дивизионом, капитан показывал примеры храбрости и находчивости. За доблесть и мужество он был награжден орденом Красной Звезды. На финском фронте капитана приняли в кандидаты ВКП(б), накануне боя за селение М. партийное собрание приняло его в члены партии. Вот и сейчас опытный воин, умело расположив свои орудия, мощным огнем поддерживал наступ-

ление пехотных частей.

—Подлуцкий стреляет!—радостно говорили бойцы. Под музыку его стальных инструментов было веселее идти на врага.

Заместитель командир роты лейтенант Лебедь приказал первому взводу и пулеметному отделению Орлова обойти деревню справа и ударить фашистам во фланг. Уничтожаемый огнем нашей артиллерии, поражаемый меткими выстрелами пехотинцев, противник не выдержал, дрогнул и побежал. Стремительным ударом красноармейцы выбили врага из селения и отогнали за несколько километров.

Четкое взаимодействие артиллерии и пехоты решило исход боя.

В числе захваченных пленных находился полупьяный немецкий ефрейтор Отто Карл Кошник. Он умолял сохранить ему жизнь, заикаясь от волнения, говорил, что не знает, зачем пошел воевать, что воюет только под угрозой смерти. Отвратителем был этот толстый немецкий ефрейтор, потерявший всякое человеческое достоинство.

Ал. Исбах.
Действующая армия.
(„Правда“)

Овладевают новыми профессиями

Женщины с. Мужы по боевому, по-военному принялись изучать новые профессии. По инициативе самих женщин в райцентре организованы курсы счетовых работников. На курсах обучается 22 человека. Проведено уже 4 занятия. Женщины готовятся заменить мужчин.

Несколько женщин изучают мотор. „Если понадобится,—говорят они,—мы сможем сесть за руль трактора, станем водителями танков“.

В райцентре также по инициативе самих женщин создаются курсы красных сестер. Они готовят 20 красных сестер. Их нежные заботливые руки, внимательные глаза сумеют выходить ни одного бойца. Нам дорог каждый раненый боец, дорога родная кровь наших отцов, братьев, мужей, сыновей.

Женщины, смелее овладевайте новыми профессиями, ваш труд даром не пропадет. В веках останется память о женщинах-патриотках нашей Родины, отдающих все силы на помощь фронту.

Т. М. Меерова.

Совещание жен мобилизованных в армию

На днях в райпартакбине состоялось совещание жен мобилизованных в армию. Они обсудили обращение знатных женщин нашей страны ко всем женщинам СССР, ко всем женщинам мира.

Присутствовавшие на совещании женщины все, как одна, одобрили обращение знатных женщин и обязались работать на своем посту по-военному, систематически изучать военное дело и принимать активное участие в общественной жизни села.

А. Зынова.

Подготовка к противовоздушной и противохимической обороне

В с. Мужы с первых дней Отечественной войны широко развернулась подготовка населения к противовоздушной и противохимической обороне. В учреждениях, предприятиях и колхозе сейчас идут регулярные занятия. Почти все рабочие, колхозники и служащие охвачены учебой.

По боевому взялись за военную учебу Осоавиахимовские организации финбанковских работников, райкома ВКП(б), райисполкома, почты. В этих организациях еженедельно проводится по 2—3 занятия. В колхозе „Путь Ленина“ на занятиях присутствуют не менее 46 колхозников.

РЫБАКИ ПОВЫШАЮТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

Рыбаки колхоза „Красный Промысловик“, в ответ на грабительское нападение зарвавшихся фашистов, резко повышают производительность труда на рыбодобыче. Так, например, 27 июля бригада Назарова Семена Степановича за один зачет на песке Унуив-Горт дала 1100 килограмм пыжьяна. Плашкоут не смог вместить всей выловленной рыбы, он еще ранее был загружен.

Ловцы бригады тов. Назарова тут же попорили рыбу, а 29 июля утром ловец Кельчин Павел Григорьевич доставил ее в Шурьшкарский рыбоучасток и сдал всю выловленную рыбу первым сортом. Когда его спросили, как он смог перевалить сор при сильном ветре,—Кельчин гордо ответил: „Сейчас рыба нужна только I сорта для питания нашей Красной Армии, для расправы с гитлеровской собакой. Я выполнил лишь свой долг“.

Г. Бунин.



Притонение невода с сельдью на передовом Каякентском рыбозаводе № 4 в Дагестанской АССР.

Фото Ф. Шевцова.

Фотохроника ТАСС.

Перед заборным ловом

В связи с разрешением заборного лова рыбы в соровом хозяйстве, в колхозах „Коммунар“, „Ударник Севера“, „Штурмовик“, „Голос рыбака“, „Путь Ленина“ и других начали быстро готовить орудия лова и заборный лес для загорания устьев соров. На сегодняшний день заготовлено уже большое количество леса.

Колхоз „Путь Ленина“ направляет на заборный лов неводные бригады с тремя неводами. Они будут обеспечены также ставными сетями.

В связи с заборным ловом в колхозах резко увеличилось количество рыбаков. Количество рыбаков—женщин увеличилось больше чем вдвое.

В. Вылнин.

В ФОНД ОБОРОНЫ СТРАНЫ

Коллектив райконторы тов. всегда поддерживать связь на состоявшемся 4 августа собрании решил отчислять в фонд обороны страны до окончания войны ежемесячно от 20 до 50 рублей, т.е. больше чем свой дневной заработок. В своей резолюции рабочие и служащие записали: „Мы го-

Ежемесячно дневной заработной платы решили отчислять в фонд обороны страны также коллективы райпотребсоюза, суда и прокуратуры, редакции, РК ВКП(б) и др.

За отв. редактора **Д. М. Пронин.**

ЗАГОТПУНКТ ТРАНСТОРГПИТА ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРА

со всеми колхозами и единоличниками на заготовку рыбы, ягод, ореха, грибов и водоплавающей дичи.

Выдает авансы под договора, обеспечивает орудиями лова, дробью.

Желающие заключать договора обращайтесь: ул. 1 мая, 21, дом Филипповой Агафьи

В часы занятий на участках к разъездным агентам.
ЗАГОТПУНКТ.